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Podstawowym celem przeprowadzonego badania byto wsparcie ucznidéw i nauczycieli w przygotowaniu
do zblizajgcego sie egzaminu gimnazjalnego z historii i WOS - zaprezentowanie nowej formuty egzaminu
oraz oswojenie zdajgcych z réznymi typami zadan. Analizujgc wykorzystany w badaniu arkusz nalezy
pamieta¢ o zatozeniach, ktore przyswiecaty jego twércom.

Nie mozna zatem traktowaé arkusza jako jedyne i absolutne zrédio wiedzy o poziomie kompetencji
ucznidow w trzecim roku pracy z nowg podstawg programowa. Jest on bowiem zbyt krétki, by objg¢ swoim
zakresem wszystkie wymagania podstawy, nie wszystkie tez umiejetnosci mozna sprawdzac¢ (a nawet nie
nalezy tego robi¢) za pomocg egzaminu zewnetrznego w formie zadan zamknietych. Najwiecej o
kompetencjach ucznia méwi jego biezagca praca na lekcji — dlatego tez nie nalezy w praktyce szkolnej
przedktada¢ wynikédw badania testowego nad efekty oceniania wewnetrznego przez nauczyciela.
Powinno sie je traktowaé jako cenne uzupetnienie i wskazéwke, ktdére z obszarow wiedzy Ilub
umiejetnosci nalezatoby wzmocni¢ odpowiednimi dziataniami na lekcjach.

Arkusz testowy sktadat sie z 24 zadan, pisato go 6869 uczniéw z 82 wylosowanych szkot.

max liczba pkt. 29
Liczba zadan 24/29
liczba uczniow 6869

Rozktad wynikdw uzyskanych przez ucznidow prezentuje wykres nr 1. Z jednej strony zwraca uwage
stosunkowo duza liczba ucznidw, ktoérzy osiggneli wynik maksymalny lub bardzo do niego zblizony.
Mozna zatem sgdzi¢, ze zestaw zadan nie byt zbyt trudny. Niepokoi jednak znaczaca liczba uczniow,
ktérzy uzyskali wyniki bardzo niskie.



Wykres nr 1. Rozktad wynikéw testu z historii i WOS.
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1.3 Latwos¢ poszczegolnych zadan

Wykresy nr 2 i 3 przedstawiajg tatwo$¢ poszczegdlnych zadanh liczong wedtug klasycznej teorii testu
(KTT). Jako zadanie rozumiana jest tu kazda czynnos¢, ktorej wykonanie mogto uczniowi przyniesc
punkt. Mozemy wiec powiedzie¢, ze wykres obrazuje tatwos¢ zdobycia punktu. Dla testu, w ktérym za
kazde zadanie mozna zdobyé 0-1 punktu, tatwos¢ to parametr, ktory okresla, jaki odsetek uczniow
wykonat poprawnie dane zadanie.

Warto zauwazy¢, ze zestaw nie zawierat zadan bardzo tatwych (0,93-1). Mimo to znalazlo sie w nim
sporo, bo az 10 zadan tatwych (czyli charakteryzujgcych sie parametrem tatwosci miedzy 0,78-0,92).
Szes¢ zadan mozemy uznac za srednio trudne (0,63-0,77). W sumie wiec zadania tatwe i $rednio trudne
stanowig 55% catego testu. Zadan, ktére mozemy sklasyfikowac¢ jako trudne (0,4-0,62) jest 6, natomiast
zadan bardzo trudnych (0-0,39) byto 7 i stanowity 24%.



Wykres nr 2. Latwos¢ poszczegodinych zadan (wg kolejnosci w arkuszu).
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Wykres nr 3. Latwos¢ poszczegodlnych zadan (od najtrudniejszych).
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W czesci szkét po zakonczeniu testu przeprowadzono wsréd ucznidw ankiete, w ktérej mieli subiektywnie
oceni¢ trudnos$¢ poszczegodlnych zadan. Wyniki tej ankiety pozwolity na uszeregowanie zadan od
najtrudniejszego - zdaniem uczniéw - do najtatwiejszego. Obrazuje to wykres nr 4, na ktérym do
uszeregowanych przez uczniéw zadan dodano faktyczng trudnos$¢ danego zadania. Poréwnanie wykresu
3 z 4 wskazuje, ze uczniowie raczej nie sg swiadomi swoich stabych i mocnych stron, skoro trudnos¢ tak
niewielu zadan ocenili zgodnie z uzyskanym potem z nich wynikiem.



Wykres nr 4. Latwos¢ poszczegdlnych zadan oceniona przez uczniéow (od najtrudniejszych).
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Ponizej prezentujemy uzyskane w badaniu wyniki kolejnych zadan z arkusza. Kazde zadanie opatrzone
zostato dwiema informacjami. Po pierwsze przedstawiono procent udzielonych odpowiedzi. Wartosci w
tabeli nie zawsze sumujg sie do 100, co wynika z faktu, ze zestawienie nie uwzglednia oséb, ktére nie
udzielity odpowiedzi lub zaznaczyty wigcej niz jedng mozliwos¢. Po drugie kazde zadanie ilustrowane jest
wykresem, ktory pokazuje, jak popularne byty poszczegdlne odpowiedzi (0$ pionowa) wsréd ucznidw o
réznym poziomie umiejetnosci mierzonych tym arkuszem (o$ pozioma).

W przypadku kilku zadan odwotano sie jeszcze do dwdch typdw zestawien - srednich wynikéw danego
zadania w poszczegélnych szkotach oraz wynikéw ankiety przeprowadzonej wsrdéd uczniéw piszgcych
test, ktéra dotyczyta subiektywnej oceny trudnosci poszczegélnych zadan.

Przy komentowaniu zadan czesto stosuje sie okreslenia ,dobrzy uczniowie” lub ,w grupie uczniéw o
najstabszych umiejetnosciach”. Nalezy mie¢ swiadomos¢, e dotyczg one jedynie grupy ucznidéw
biorgcych udziat w diagnozie, a nie ogoétu ucznidw. Zatem piszgc o najlepszych uczniach mamy na mysli
tych, ktérzy najlepiej napisali omawiany zestaw zadan.



2.1.1 Tres¢ zadania

llustracje do zadania 1.

llustracja 1.
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Zrodto:J. Dowiat, Historia dla klasy pierwszej liceum ogélnoksztatcgcego, Warszawa 1983.

Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Pisma starozytnej Mezopotamii i starozytnego Egiptu zostaty przedstawione odpowiednio na ilustracjach
Ali2

B.1.i4.

C.2.i3.

D.3.i4.



2.1.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 3
B 5
C 79*
D 13
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2.1.3 Komentarz

Dos¢ typowe w swojej formie zadanie, ktdérego celem bylo sprawdzenie znajomosci osiggnie¢ i
charakterystycznych cech kregdéw kulturowych starozytnosci, okazato sie dla zdajgcych stosunkowo
proste - nawet wsréd ucznidw o najnizszych umiejetnosciach zdecydowanie najczesciej wybierana byta
poprawna odpowiedz. Zaledwie 3% ucznidéw wybrato odpowiedz A, a 5% odpowiedz B. Taki stan rzeczy
wynika zapewne z faktu, ze wiekszo$¢ ucznidéw bez problemu rozpoznaje pismo starozytnego Egiptu i
szybko odrzuca te warianty odpowiedzi, w ktérych sie ono nie pojawia (A i B). Faktycznie zatem
poprawne rozwigzanie zalezy od rozpoznania pisma starozytnej Mezopotamii. Szczegolng uwage nalezy
zwrdcié na uczniodw, ktérzy wskazali odpowiedz B — wybodr tej opcji Swiadczy nie tylko o problemach z
identyfikacjg pism starozytnego Egiptu i Mezopotamii, ale rowniez o stabej Swiadomosci samych dziejow
pisma.



2.2.1 Tres¢ zadania

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Pierwsze igrzyska olimpijskie odbyty sie w roku 776 p.n.e., czyli w

A. | potowie VIl w. p.n.e.
B. Il potowie VIl w. p.n.e.
C. I potowie VIl w. p.n.e.

D. Il potowie VIIl w. p.n.e.

2.2.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 5
B 15
C 25*
D 55
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2.2.3 Komentarz

Zadanie sprawdzajgce umiejetnosci ¢wiczone w szkole podstawowej nieoczekiwanie okazato sie
najtrudniejszym w catym tescie. Poprawna odpowiedz wcale nie byta najczesciej wybierana, a zadanie
rozwigzato zaledwie 25% wszystkich zdajgcych. Najwiekszy problem sprawito uczniom wskazanie
odpowiedniej polowy wieku dla okresu przed naszg erg. Stad tak duza popularno$¢ odpowiedzi D.
Niepokojacy jest tez fakt, ze az 20% wszystkich uczniéw, wybierajgc odpowiedzi A i B, powigzato rok 776
z VIl stuleciem. Sugeruje to jeszcze wigksze, niz w wypadku wskazania odpowiedzi D, kiopoty z
lokalizowaniem wydarzen w czasie.

Uczniowie dobrzy czesciej wskazywali poprawng odpowiedz, lecz dopiero w grupie ucznidw o
najwyzszych umiejetnosciach prawidtowe rozwigzanie (odpowiedz C) byto dominujgcg opcja; zdajacy
nalezacy do tej grupy nigdy nie wybierali odpowiedzi A i B. Zamieszczony ponizej wykres moze
sugerowac, ze tylko w niektérych szkofach utrwala sie kompetencje — w tym wypadku okreslanie stuleci i
ich potowy — ksztalcone na poprzednich etapach edukacji. Uczniowie tych szkdt mieli mniej kiopotéow z
udzieleniem prawidtowej odpowiedzi.

Analizujgc zadanie nr 2. warto przywota¢ wyniki ankiety przeprowadzonej wsréd ucznidow uczestniczgcych
w badaniu — zdajgcy pytani w niej byli o ocene stopnia trudnosci poszczegoélnych zadan. Co moze sie
wydac dziwne, w kontekscie przywotanych powyzej wynikdw, uczniowie uwazali zadanie powyzsze za
jedno z najtatwiejszych. Trudno zatem jednoznacznie rozstrzygngc, jakie okolicznosci zadecydowaty o
tak wysokim wskazniku niepowodzen — by¢ moze bezrefleksyjne, automatyczne wykonywanie zadania,
ktére miato typowg posta¢ i bylo na dodatek umieszczone na poczatku arkusza. Niezaleznie od
rzeczywistych powodéw indywidualnych porazek, wyniki zadania uwrazliwiaé powinny nauczycieli na
problem utrwalania kompetencji nabytych w mniej lub bardziej odlegtej przesztosci, a niezbednych dla
zrozumienia dziejow.

Historia — zadanie 2
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2.3 Zadanie 3.

2.3.1 Tres¢ zadania.

Mapa do zadania 3.
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Na podstawie:www.etsy.com/map-expans

Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wtasciwag odpowiedz sposrod podanych.
Mapa przedstawia zasieg posiadtosci

A. arabskich w VIl i VIII wieku.

B. bizantyjskich za Justyniana Wielkiego.

C. rzymskich w okresie republiki.

D. greckich w VI w. p.n.e.

2.3.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 52*
B 20
C 18
D 11
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2.3.3 Komentarz

Zadanie to sprawdza umiejetno$¢ analizy informacji zawartych na mapie oraz lokowania w przestrzeni
najwazniejszych kultur starozytnosci i wczesnego $redniowiecza - greckiej, rzymskiej, bizantyjskiej i
arabskiej. Dystraktory zostaty bowiem skonstruowane w sposob pozwalajgcy okresli¢, jakich wiadomosci
lub jakich kompetencji brakuje uczniom. JeS$li uczen potrafi wskaza¢ na mapie Rzym, Grecje i
Konstantynopol (Bizancjum), nie powinien mie¢ probleméw z wyborem poprawnej opcji (A). Wszystkie
zaproponowane w kolejnych wariantach odpowiedzi miejsca znajdujg sie bowiem poza zaznaczonym na
mapie obszarem. Jednoczesnie w jego obrebie znajdujg sie tak charakterystyczne dla dziejow Arabdw
miejscowosci jak Mekka, Medyna, Bagdad czy Kair - uwage ucznidw powinien zwrdci¢ fakt, ze w zadaniu
zakreslono caty Pétwysep Arabski, co wprost prowadzi do wybrania wtasciwego tytutu mapy.

Poprawna odpowiedz byta wyraznie najbardziej popularna wsréd wszystkich grup uczniéw, cho¢ cate
zadanie nalezy uznac¢ za trudne. Analizujgc wskazania zdajgcych mozna uznac, ze najlepiej rozpoznaja
oni obszar kultury greckiej. Najrzadziej byt wybierany dystraktor D, co oznacza, ze tylko bardzo niewielka
grupa zdajgcych nie potrafi prawidtowo powigzac¢ cywilizacji greckiej z konkretng przestrzenig. Zwraca tez
uwage fakt, ze uczniowie o dobrych (ale nie najwyzszych umiejetnosciach) wahali sie pomiedzy
wskazaniem poprawnej odpowiedzi, a odpowiedzig B (posiadtosci bizantyjskie), nie brali niemal wcale
pod uwage dystraktorow C i D. Wida¢ wiec, ze dobrzy uczniowie nie mieli trudnosci ze zlokalizowaniem
na mapie Grecji i Rzymu.

11



2.4 Zadanie 4.

2.4.1 Tres¢ zadania

llustracje do zadan 4. i 5.

Zrodio: Kronika Polski, Warszawa 2000. Zrédio:www.polskaniezwykia.pl

3. So__ gt 72 aw 4
Zrédto: www.e-obiekty.pl Zrédto: J. Cydzik, W. Fijatkowski, [...]
Warszawa 1975.
Zadanie
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajagc wiasciwag odpowiedz sposréd podanych.
Typowe dla epoki Sredniowiecza sg budowle przedstawione na ilustracjach

A li2
B. 1.i3.
C. 2.i3.
D. 3.i4.
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2.4.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 28
B 59*
C 8
D 5
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2.4.3 Komentarz

Zadanie sprawdza umiejetno$¢ rozpoznawania cech réznych styléw architektonicznych. Zaprezentowano
cztery budowle, sposréd ktérych uczeh ma wybraé obiekty pochodzgce z epoki sSredniowiecza.
Warunkiem poprawnego rozwigzania jest skojarzenie z epokg $redniowiecza dwoéch stylow —
romanskiego i gotyckiego — i odnalezienie na ilustracjach budynkéw reprezentujgcych te cechy stylowe.

Od strony konstrukcyjnej zadanie zblizone jest do zadania nr 1: sposréd 4 elementéw nalezy wybrac
odpowiednig pare. Jest to jednak zadanie trudniejsze. Najczesciej uczniowie wybierali odpowiedzi B i A.
Zdecydowanie rzadziej decydowali sie na wskazanie odpowiedzi C i D. Wydaje sie, ze dla wielu uczniéow
— podobnie jak w zadaniu nr 1 — wybér ograniczat sie jedynie do dwoch mozliwosci.

Konstrukcja zadania pozwala sporo powiedzie¢ o umiejetnosciach i wiedzy ucznidw wybierajgcych
niepoprawne odpowiedzi. Sugerujg one, ze o ile bez probleméw ze Sredniowieczem kojarzona byta
budowla na ilustracji 1 (styl romanski), to ktopot sprawiato rozstrzygniecie czy z okresu Sredniowiecza
pochodzi obiekt, znajdujacy sie na ilustracji 2 (styl renesansowy) czy 3 (styl gotycki). By¢ moze dla czesci
uczniéw trudnos¢ stanowito dostrzezenie na ilustracji 3 cech charakterystycznych dla gotyku - ostrych
tukow, maswerkoéw czy przypor.

14



2.5.1 Tres¢ zadania

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Budowla przedstawiona na ilustracji numer 4 jest charakterystyczna dla stylu

A.

B.

romanskiego, poniewaz jest masywna i ma stosunkowo mate otwory okienne.

gotyckiego, poniewaz jest strzelista i ma wysokie okna zakonczone ostrymi tfukami.

renesansowego, poniewaz ma liczne kruzganki i duze trojskrzydtowe okna.

barokowego, poniewaz ma liczne dekoracje rzezbiarskie i okna bogato zdobione.

2.5.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 6
B 4
C 8
D 82*

15
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2.5.3 Komentarz

Zadanie odwotuje sie do tego samego materiatu ilustracyjnego, co zadanie 4 — uczen ma zidentyfikowac
styl reprezentowany przez budowle na ilustracji 4. Prawdopodobnie wielu uczniéw rozpoznato, ze jest to
fragment korpusu patacu w Wilanowie. W zadaniu nie chodzi jednak o identyfikacje konkretnego obiektu
ale cech stylowych. Zadanie w bardzo prosty sposéb (na ile jest mozliwe w zadaniu zamknigtym)
sprawdza umiejetnos¢ tworzenia narracji historycznej. Jednoczesnie okazato sie bardzo tatwe. Nawet w
grupie ucznibw o najmniejszych umiejetnodciach zdecydowana wiekszo$¢ wskazywata poprawng
odpowiedz. By¢ moze przyczyng tego stanu rzeczy jest fakt, ze uczniowie musieli po prostu dopasowaé
obrazek do opisu.

16



2.6.1 Tres¢ zadania

Sposréd ponizej podanych wydarzen oznaczonych literami A-D, wybierz wydarzenie
chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. W tabeli zaznacz litery, ktérymi
oznaczono wybrane wydarzenia.

6.1. Wydarzenie chronologicznie pierwsze A. B. C. D.

6.2. Wydarzenie chronologicznie ostatnie A. B. C. D.

A. Chrzest Polski.

w

Zjazd w Gnieznie.

C. Smier¢ ksiecia Mieszka .

©

Koronacja Bolestawa Chrobrego.

2.6.2 Analiza zadania

6.1
Odpowiedz Procent wyboru
A 78*
B 11
C 6
D 3

17
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6.2
Odpowiedz Procent wyboru
A 5
B 17
C 13
D 65*
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2.6.3 Komentarz

Zadanie sprawdza umiejetnosci z zakresu chronologii — uczniowie mieli wskaza¢, ktére z podanych
czterech wydarzen bylo pierwsze, a ktére ostatnie. Nie wymagato to znajomosci konkretnych dat, lecz
umiejetnosci identyfikacji sekwencji - poprzedzania i nastepstwa. Wszystkie wydarzenia odwotujg sie do
znajomosci podstawowej faktografii dotyczacej dziejow pierwszych Piastéw. Wskazanie najdawniejszego
wydarzenia (pierwszy czton zadania) okazato sie zauwazalnie fatwiejsze niz wybér ostatniego (czion
drugi). Wynika to zapewne z prostego faktu, ze chrzest Polski jest mocno wpisany w $wiadomosé
uczniow jako wydarzenie rozpoczynajgce kazdg sekwencje wydarzen z okresu wczesnopiastowskiego.
Jednoczes$nie w obu przypadkach (6.1 i 6.2) najczesciej wybieranym dystraktorem byt zjazd gnieznienski.
Wydaje sie, ze wydarzenie to bylo wskazywane przez tych uczniéw, ktérzy nie wiedzgc, jaka jest
poprawna odpowiedz decydowali sie na opcje, ktéra brzmiata dla nich najbardziej znajomo.

Analiza zadania nr 6 sugeruje wiec, ze uczniowie dos¢ dobrze radzg sobie z lokowaniem chrztu Polski w
czasie, a jednym z lepiej kojarzonych przez nich wydarzeh z okresu pierwszej monarchii piastowskiej jest
zjazd w Gnieznie, cho¢ nie potrafig go poprawnie umiesci¢ w tancuchu wydarzeh. Warto odnotowaé, ze
najrzadziej w obu czionach zadania wskazywane byto wydarzenie najodleglejsze chronologicznie.
Wskazywac¢ to moze posrednio, ze generalna $wiadomos¢ chronologii poczatkéw dziejow Polski jest
nienajgorsza.
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2.7.1 Tres¢ zadania

Uzupetnij ponizszy tekst, przyporzadkowujagc do kazdego zdania wtasciwg odpowiedz sposrod

podanych.

Kazimierz Wielki zasiadt na tronie polskim w roku $mierci 7.1.

Kazimierza Wielkiego krél Czech 7.2.

. Dzieki zabiegom dyplomatycznym
. Kazimierz Wielki zawart umowe o nastepstwie tronu z 7.3.

7.1. | A. Mieszka ll

B. Bolestawa Krzywoustego

C. Wiadystawa tokietka

7.2. | A. nadal prawa miejskie
mieszkancom Krakowa

B. zrzekt sie pretensiji do
tronu Krélestwa Polskiego

C. odebrat Krzyzakom
Pomorze Gdanskie

7.3. | A. Litwinami

B. Rusinami

C. Wegrami

2.7.2 Analiza zadania

7.1
Odpowiedz Procent wyboru
A 26
B 37
Cc 37*
X=A
X=B
X=C
CD. -
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7.2

Odpowiedz Procent wyboru
A 17
B 65*
C 18
-4 X=A
X=B
X=C
Cq -
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o
N
o < |
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o
T T T T
-2 -1 0
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7.3
Odpowiedz Procent wyboru
A 44
B 5
C 51*
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2.7.3 Komentarz

Zadanie odwotuje sie do znajomosci podstawowej faktografii dotyczacej panowania Kazimierza Wielkiego
i sprawdza umiejetnos¢ tworzenia prostej narracji historyczne;.

W przypadku czionu 7.1 byty to elementarne wiadomosci z zakresu chronologii — kolejnosci panowania
wiladcéw polskich. Okazato sie jednak, ze to z pozoru proste pytanie sprawito uczniom powazne
trudnosci. Nie pomégt fakt, ze wymienieni w zadaniu wiadcy panowali w znaczgcych odstepach czasu. W
grupie ucznidw 0 nizszym poziomie umiejetnosci najwiecej oséb wybieratlo odpowiedzi niepoprawne.
Dopiero wsréd najlepszych wzrastata czesto$¢ wyboru poprawnej odpowiedzi. Analiza tego zadania
prowadzi wiec do wniosku, ze uczniowie majg niewystarczajgcg Swiadomosé kolejnosci panowania
wiadcow Polski.

Najprostszym cztonem zadania okazat sie czton 7.2. Nawet wérdd stabszych uczniéw najpopularniejsza
byta odpowiedz prawidtowa. Zwraca jednak uwage fakt, ze w tym tatwym zadaniu zauwazalnie wielu
uczniéw (18%) wybierato odpowiedz bardzo mato prawdopodobng (zajecie Pomorza przez Czechy).
Czion 7.3, podobnie jak pierwszy, okazat sie trudny, mimo Ze uczniowie za zupetnie nieprawdopodobny
uznali dystraktor B, sugerujgcy, ze Kazimierz zawart porozumienie o nastepstwie tronu z Rusia.
Odpowiedz te wybrato ledwie 5% zdajgcych. Jednoczesnie obie pozostate mozliwosci cieszyty sie prawie
identyczng czestoscig wyboru niemal w kazdej grupie ucznidw. Jedynie wsréd najlepszych, znaczaca
przewage zdobyla poprawna odpowiedz. Popularno$¢ odpowiedzi A wskazuje, ze duza grupa uczniéw
nie orientuje sie w okolicznosciach zawarcia unii polsko-litewskiej.

Cato$¢ zadania pozwala stwierdzi¢, ze wiedza ucznidw na temat panowania Kazimierza Wielkiego jest
niesatysfakcjonujgca.
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2.8.1 Tres¢ zadania

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Szereg, w ktérym uporzadkowano chronologicznie okresy w dziejach kultury, to:

A. barok — renesans — oswiecenie.
B. renesans — barok — oswiecenie.
C. barok — o$wiecenie — renesans.
D. oswiecenie — renesans — barok.

2.8.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 37
B 38*
C 13
D 12
X=A
X=B
X=C
Q -
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2.8.3 Komentarz

Jest to zadanie sprawdzajgce kompetencje z zakresu chronologii. Zadanie, w ktérym uczniowie mieli
wskazac poprawng kolejnos¢ okresow w dziejach kultury, okazato sie nieoczekiwanie trudne. Wszystkie
proponowane odpowiedzi byty dla zdajgcych atrakcyjne, przy czym wydaje sie, ze duza czes¢ z nich dosé
tatwo odrzucata odpowiedzi C i D. Uczniowie wyraznie chetniej wybierali warianty, w ktérych oswiecenie
znajdowato sie na koncu szeregu. Dla wielu zdajgcych zasadniczg trudnoscig w rozwigzaniu tego
zadania bylo rozstrzygniecie, ktéry z okreséw — barok czy renesans — byt wcze$niejszy. Mozna
przypuszczac, ze wiedzieli oni jednoczesnie, iz epoki te poprzedzaty oswiecenie. Ustalenie prawidtowej
kolejnosci chronologicznej renesansu i baroku, przesgdzato na ogét o prawidtowym rozwigzaniu zadania.

Warto zauwazy¢, ze zadanie to byto dosc¢ tatwe dla ucznidw o najwyzszych umiejetnosciach.
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2.9.1 Tres¢ zadania

llustracja do zadania.
Zrédto: W. Koch, Style w architekturze, Warszawa 1996.

Zadanie
Czy ilustracja Leonarda da Vinci nawigzuje do idei humanizmu?
Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie sposréod A-C.

T A. propaguje ¢éwiczenia fizyczne.

poniewaz B. |uczy zasad rysunku technicznego.

C. podkresla idealne proporcje ludzkiego ciata.

2.9.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
TA 2
B 5
TC 78*
NA 2
NB 3
NC 8
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2.9.3 Komentarz

Zadanie to wyrdznia sie ciekawg konstrukcjg. Wymaga od uczniéw dwuetapowego dziatania. Najpierw
zdajgcy musiat rozstrzygna€, czy zaprezentowana ilustracja Leonarda da Vinci nawigzuje do idei
humanizmu, a nastepnie dobra¢ odpowiedni argument na poparcie tej tezy. Dzieki dwustopniowemu
doborowi odpowiedzi uczen miat do wyboru szes¢ mozliwosci. Tego typu zadania, ograniczajgc
przypadkowos¢ udzielanych odpowiedzi (tzw. strzelanie), umozliwiajg rzetelniejsze niz klasyczne
zadania testowe oszacowanie poziomu umiejetnosci zdajgcych. Forma nie sprawiata uczniom trudnosci.
Omawiane zadanie okazato sie zadaniem bardzo tatwym. Z tego powodu, jak tez z duzej liczby
mozliwych kombinacji wynika fakt, Zze btedne odpowiedzi byly rzadko wybierane. Warto jednak
odnotowag, ze kazda z nich miata jednak swoich zwolennikdw.

Wyniki zadania sugerujg, Zze uczniowie nie majg problemu z rozpoznawaniem najbardziej
charakterystycznych cech renesansu. Niewatpliwym ufatwieniem byt fakt, zZe w zadaniu wykorzystano
rysunek bardzo czesto reprodukowany w podrecznikach, a i tres¢ dystraktorow nie byta trudna do
sfalsyfikowania.
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2.10.1 Tres¢ zadania
Tekst do zadania

Sakramenty

Wierzymy, ze sakramenty ustanowione przez naszego Pana w Kosciele nalezy traktowac jako ¢wiczenie
wiary zarowno dla wzmocnienia i utwierdzenia jej w obietnicach Bozych, jak i dla $wiadectwa wobec ludzi.
W Kosciele chrzescijanskim znajdujemy tylko dwa ustanowione autorytetem naszego Zbawiciela
sakramenty: Chrzest i Wieczerze Panska. Natomiast to, co widzimy w dominium* papieza, a mianowicie
siedem sakramentow, uwazamy za bajke i ktamstwo.

*tu: witadza

Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Cytowany fragment jest zgodny z naukg wyznawcéw

A. judaizmu.

B. katolicyzmu.
C. prawostawia.
D. kalwinizmu.

2.10.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 15
B 16
C 37
D 32*

Zrédto: Konfesja genewska (frag.), | pot. XVI w.
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2.10.3 Komentarz

Zadanie wymagato od ucznia wykorzystania posiadanej wiedzy z zakresu dziejow cywilizacji europejskiej
- historii religii - do analizy tekstu, Po lekturze fragmentu Konfesji genewskiej (juz sam tytut zawiera
istotng podpowiedz dla ucznia) zdajgcy mieli wskaza¢ wyznanie, ktérego zasady zostaty sformutowane w
tekscie. Bardzo mocno zaatakowano tam papieza i doktryne o siedmiu sakramentach, uznajgc jedynie
dwa — chrzest i wieczerze Parnskg (chrzest i komunie). Te informacje (wyraznie kierujgce uwage ucznia
ku protestantyzmowi), wraz z wzmiankg o Genewie w tytule zrédta, powinny pomo6c uczniom dokonac
poprawnego wyboru - wskazaé odp. D. W tym kontek$cie zastanawia i niepokoi fakt, ze najczesciej
wybierana byta odpowiedZ nieprawidtowa - C (37%), uznajgca, ze cytowany tekst odnosi sie do
prawostawia.

Wsréd lepszych ucznidw wyraznie wzrastata popularno$é dobrej odpowiedzi, ale nawet w tej grupie
zdarzaty sie stosunkowo liczne btedy. Jednoczesnie najbardziej ,kuszgcy” dystraktor (C) byt najchetniej
wybierang odpowiedzig w grupie ucznidw o $rednim poziomie umiejetnosci. Zadanie okazato sie
zaskakujgco trudne, co moze swiadczy¢, ze przy okazji omawiania zagadnien zwigzanych z wielkimi
religiami swiata zwraca sie zbyt matg uwage na ich doktrynalng specyfike. Biorgc pod uwage fakt, ze
réznorodnosc religijna jest cechg wspoétczesnego swiata, a przywotane w zadaniu religie majg swoich
wyznawcow rowniez w Polsce, podnoszenie kompetencji uczniow w zakresie elementarnej wiedzy
religioznawczej (w zadaniu odwotano sie do wiadomosci podstawowych) winno by¢ réwniez troskag
nauczycieli WOS.
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2.11.1 Tresé zadania

Tablica genealogiczna do zadania 11.

1506
Bona — Eygmunt |
Sforza 1 Stary
I | 1575 1530
Jan 1Nl Y Zygmunt |l
Waza £y Katarzyna Anna August
1587 p
. - matiefstwo
Zygrnunt I )
Waza
- data koronacji w Polsce
Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Tablica zawiera informacje dotyczace

A. pierwszego wiadcy z dynastii Jagiellonow.

B. zwigzku dynastii Jagiellonéw z dynastig szwedzka.
C. wiadcow rzgdzacych w drugiej potowie XV w.

D. wiadcy, ktéry powotat do zycia Akademie Krakowska.

2.11.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 20
B 54*
C 14
D 11
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2.11.3 Komentarz

Zadanie wymagato, podobnie jak poprzednie, zastosowania posiadanej wiedzy do analizy wskazanego
materiatu — w tym wypadku schematu genealogicznego. Uczniowie mieli okresli¢, jakie informacje
znalez¢ mozna w zaprezentowanym schemacie. Rowniez to zadanie okazato sie dos¢ trudne, choé
wsrod wszystkich grup ucznidw prawidtowa odpowiedZz byta najchetniej wybierana. By poprawnie
rozwigza¢ zadanie, uczen musiat dostrzec, ze na schemacie pojawiajg sie przedstawiciele dwoch dynastii
- Jagiellonéw (Zygmunt Stary, Zygmunt August) oraz Wazéw (Jan Il Waza, Zygmunt Ill Waza). Ponadto
nalezato kojarzy¢ dynastie Wazéw ze Szwecjg. Zadanie wymagato wiec (podobnie jak wczesniej zadanie
7) znajomos$ci wtadcdw panujgcych w Polsce. Staby wynik wskazuje, ze ten obszar jest raczej stabag
strong gimnazjalistow. W przekonaniu tym utwierdza fakt, ze az 20% ucznidw wskazato dystraktor A,
uznajgc tym samym, ze Zygmunt Stary byt pierwszym wiadcg z dynastii Jagiellonéw. Nalezy jednak
zaznaczy¢, ze wsrdd najlepszych ucznidw przekonanie to bylo o wiele stabsze.
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2.12.1 Tres¢ zadania

Tekst do zadania

Kiedy w jednej i tej samej osobie, lub w jednym i tym samym ciele, wtadza prawodawcza zespolona jest z
wykonawczg, nie ma wolnosci; poniewaz mozna sie leka¢, aby ten sam monarcha albo ten sam senat nie
stanowit tyraiskich praw, ktére bedzie tyransko wykonywat.

Nie ma réowniez wolnosci, jesli wladza sedziowska nie jest oddzielona od prawodawczej i wykonawczej.
Gdyby byta potgczona z wtadzg prawodawczg, wladza nad zyciem i wolnoscig obywateli bytaby dowolna;

sedzia bowiem bytlby prawodawca. Gdyby byla potgczona z wtadzg wykonawczg, sedzia moégtby miec
site ciemiezyciela.

Zrédho: T. Cegielski, K. Zielinska, Dzieje nowozytne, Warszawa 1991.

Zadanie

Ocen, czy ponizsze zdania dotyczace tekstu sa prawdziwe, czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatlszywe.

Autor byt zwolennikiem podziatu wtadzy na ustawodawcza, wykonawczg i sgdownicza. P

Wedtug autora skupienie wiladzy w reku jednej osoby lub jednego organu moze | P
doprowadzi¢ do rzadéw absolutnych.

2.12.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
PP 54*
PF 14
FP 28
FF 3
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2.12.3 Komentarz

Zadanie sprawdza umiejetno$¢ analizy i interpretacji (czytania ze zrozumieniem) tekstu zrédtowego.
Dzieki przyjetej formie uczeh musi dwukrotnie poddac¢ tekst analizie, co pozwala rzetelniej oceni¢ poziom
jego kompetencji w tym zakresie. Zeby rozwigzaé to zadanie uczniowie muszg rozstrzygnaé, czy
zaprezentowane pod tekstem zdania sg zgodne (bgdz niezgodne) z opinig autora. Wybor nieprawidtowej
opcji oznacza, ze zdajgcy ma trudnosci z wyborem i syntetyzowaniem informacji znajdujgcych sie w
tekscie. Wiekszos¢ uczniow (54%) dobrze poradzita sobie z tym zadaniem. Wykres pokazuje tez, ze wraz
ze wzrostem poziomu umiejetnosci ucznidw, wzrasta liczba ucznidw rozwigzujgcych poprawnie to
zadanie. Jednoczesnie zaledwie 3% zdajgcych wskazato, ze oba zdania s3 falszywe, wykazujgc sie tym
samym nadzwyczaj stabymi kompetencjami w zakresie rozumienia tekstu. Niewiele wyzszy poziom
prezentujg uczniowie, ktérzy uznali pierwsze zdanie za fatszywe. Nie wychwycili oni najwazniejszego
przestania tekstu - postulatu tréjpodziatu wtadzy w panstwie. Umiejetnos¢ analizy tekstu zrédtowego jest
jedng z najwazniejszych kompetenc;ji, jakie powinien wynies¢ uczen z lekcji historii w gimnazjum. W tym
kontekscie wynik zadania sugeruje, ze sg one jeszcze niesatysfakcjonujgce i wymagajg statego
¢wiczenia.
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2.13.1 Tresé¢ zadania

Tekst do zadania 13.i 14.
Tak to Polak szczesliwie zyt pod Augustami!
Co to za dwory, jakie trybunaty huczne,
Co za paradne sejmy, jakie wojsko juczne!
Czlek jadt, pit, nic nie robit i suto w kieszeni.
[...]
Jeden poset mégt wstrzymaé sejmowe obrady,
Jeden ojczyzny catej trzymat w reku wage,
Powiedziat: ,nie pozwalam”, i uciekt na Prage.
Cbz mu kto zrobit: jeszcze, ze tak przedni wniosek,
Miat promocje i dostat czasem kilka wiosek.
Julian Ursyn Niemcewicz, Powr6t posta (frag.), Wroctaw —Warszawa — Krakéw 1983.

Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Bohater Powrotu posta Juliana Ursyna Niemcewicza opisuje zycie Polakéw w okresie zwanym

A. ztotym wiekiem.

B. potopem szwedzkim.
C. czasami saskimi.

D. epoka stanistawowska.

2.13.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 39,5
B 8
C 37,5*
D 15
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2.13.3 Komentarz

Jest to kolejne zadanie, w ktérym uczen musi dokona¢ analizy tekstu zrédtowego, wykorzystujgc do tego
celu posiadane wiadomosci. Tym razem wykorzystano fragment utworu Julina Ursyna Niemcewicza pt.
Powro6t posta. Zdajgcy miat wskazac epoke, do ktérej odwotuje sie w swoim tekscie poeta. Juz pierwszy
wers powinien naprowadzi¢ uczniéw na wtasciwg odpowiedz. ,Zycie pod Augustami’ to Zycie w czasach
Augusta Il i lll, czyli czasach saskich. Analiza rozktadu odpowiedzi wskazuje, ze prawidtowy wariant (C)
nie byt najczestszym wyborem ucznidw (zaledwie 37,5%). Warto jednak zwrdci¢ uwage, ze popularnosé
poprawnej odpowiedzi wzrasta wraz z poziomem umiejetnosci ucznidéw. Wybdr nieprawidtowej opciji
oznacza, ze zdajgcy ma trudnosci z wyborem i syntetyzowaniem informacji znajdujgcych sie w tekscie.
Najczesciej dokonywany wybor odpowiedzi A (39, 5%) sugeruje, ze uczniowie nie potrafig
zoperacjonalizowa¢ pojecia ,zloty wiek”. By¢é moze poznali kiedys sam termin, ale jednoczesnie nie
potrafig przypisa¢ mu odpowiednich wiadciwosci — stad tez rozwigzujgc zadanie, nie dostrzegali
sprzecznosci pomiedzy ,wiekiem ztotym” a negatywnymi zjawiskami opisanymi w wierszu (liberum veto,
ktore trafnie rozpoznawali — zob. zadanie 14). Moze to by¢ kolejny dowdd stabych ciggle kompetencji
uczniowskich w zakresie analizy tekstu zrédtowego.
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2.14.1 Tres¢ zadania

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Zdanie: ,Jeden poset mogt wstrzymac sejmowe obrady” odnosi sie bezposrednio do

A. rokoszu.

B. konfederaciji.
C. liberum veto.
D. wolnej elekcji.

2.14.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 2
B 6
C 82*
D 10
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2.14.3 Komentarz

Zadanie sprawdza ono rozumienie podstawowych terminéw zwigzanych z praktykg zycia politycznego w
dawnej Polsce. Zdajacy musiat zidentyfikowaé opisang w tekscie sytuacje i przyporzadkowaé jej
odpowiednig nazwe. Okazato sie, ze uczniowie bez wiekszego trudu dokonywali poprawnego wyboru - az
82% wskazalo na dobrg odpowiedz C (liberum veto). Juz w grupie ucznidw o Srednim poziomie
umiejetnosci zdecydowana wiekszos¢ wykonywata to zadanie bez ktopotow. Wsréd stabszych uczniéw
popularnoscia cieszyt sie dystraktor D (wolna elekcja).
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2.15 Zadanie 15.

2.15.1 Tres¢ zadania

llustracja do zadania 15.

Zrédto: Jean-Michel Moreau le Jeune, Kofacz krolewski, Muzeum Narodowe w Warszawie.
Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
llustracja jest alegorig

A. koronacji Stanistawa Poniatowskiego.
B. uchwalenia Konstytucji 3 maja.
C. konfederaciji targowickiej.

D. pierwszego rozbioru Polski.



2.15.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 6
B 5
C 9
D 80*
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2.15.3 Komentarz

Zadanie sprawdza umiejetno$¢ analizy Zrdédet ikonograficznych. Uczen musi rozpoznaé, do jakiego
wydarzenia z dziejdow Rzeczypospolitej w XVIII wieku odnosi sie przedstawiona na ilustracji scena.
Wykorzystano dos¢ znany materiat, pojawiajacy sie czesto w podrecznikach. Rycina ta jest alegorig
pierwszego rozbioru Polski (odpowiedZz D). Na trop powinna naprowadzi¢ obecno$¢ monarchow,
pochylonych nad mapg Polski. Kazdy z nich ciggnie mape w swojg strone. Wybor innych wskazan
Swiadczy o ktopotach z interpretacjg materiatdow ikonograficznych. Na rycinie nie ma zadnych elementéw
odwotujgcych sie do ceremonii koronacji czy uchwalania Konstytucji 3 maja, ktére wymieniono w
kolejnych dystraktorach. Zadanie to nie sprawito klopotow nawet stabym uczniom, cho¢ dopiero najlepsi
nie popeiali w nim btedéw. Ten dobry wynik nie moze by¢ jednak uznany za jednoznaczny dowdd
wysokich kompetencji uczniow w zakresie analizy Zrodet ikonograficznych. Okolicznoscig utatwiajgca
rozwigzanie zadania byta z pewnoscig duza rozpoznawalnos¢ ilustracji. Niektérzy wiec uczniowie nie
analizowali tresci przekazu, odwotujgc sie do swojej wiedzy faktograficznej. Mozna przypuszczaé, ze
wyniki bytyby stabsze, gdyby w zadaniu wykorzystano mniej znang zrodto.
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2.16 Zadanie 16.

2.16.1 Tres¢ zadania

Mapa do zadan 16. i 17.
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Na podstawie: S. Kieniewicz, Historia Polski 1795-1918, Warszawa 2002.

Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Mapa przedstawia ziemie polskie podczas

A. wojny w obronie Konstytucji 3 maja.
B. powstania listopadowego.
C. powstania styczniowego.

D. wojen napoleonskich.



2.16.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 28
B 35*
C 15
D 22
X=A
X=B
X=C
Aw i,
X
b
N
0 <
*— .
(V)_ -
(\! -
P _ _ _ _ " - . S e
I T I T T
-2 -1 0 1 2

theta_historia

2.16.3 Komentarz

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ analizowania mapy historycznej - w tym wypadku wykorzystano materiat
przedstawiajgcy przebieg wojny polsko-rosyjskiej po wybuchu powstania listopadowego. Uczen miat
okresli¢, do jakiego okresu z dziejéw Polski odnosi sie zamieszczona mapa. Zeby tego dokonaé¢ musiat
odczytac¢ i wykorzysta¢ informacje znajdujgce sie na mapie i w legendzie do niej. Trudnos¢ zadania
(jedynie 35% ucznibw wykonato je poprawnie) nalezy rozpatrywaé, uwzgledniajgc termin
przeprowadzania badania — prawdopodobnie nie wszyscy uczniowie mieli juz za sobg lekcje poswiecone
XIX stuleciu, co mogto rzutowac¢ na udzielane przez nich odpowiedzi. Tym bardziej, ze zadanie wymagato
wykorzystania wiadomosci dotyczgcych tego okresu. Do powyzszych wnioskéw skiania rowniez analiza
wykresu srednich wynikéw tego zadania w poszczegdinych szkotach. Rozpietos¢ wynikéw jest bardzo
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duza, a dwie szkoty wyraznie sie wyrdzniajg na korzy$¢. Prawdopodobnie w tych wiasnie szkofach
nauczyciele juz przeprowadzili lekcje dotyczgce powstania listopadowego.

Rozktad popularnosci odpowiedzi pokazuje, ze wsrdd stabszych i przecietnych ucznidow poszczegélne
opcje byty wybierane w podobny sposob, bez wzgledu na poziom umiejetnosci. Jedynie wsrdd
najlepszych wida¢ zwiekszong popularno$¢ dobrej odpowiedzi, jednak trzeba zauwazy¢, ze wskazywata
ja jedynie potowa z nich. Sugeruje to, ze uczniowie nie posiadajgcy wymaganych informacji nie byli w
stanie rozwigza¢ zadania — okazato sie ono dla nich po prostu za trudne. Tymczasem poprawne
rozwigzanie zadania nie wymagato odwotywania sie do materialu gimnazjalnego. Wystarczyto na
podstawie wiedzy ze szkoly podstawowej dopasowaé rok odczytany z legendy mapy (1831) do
odpowiedniego wydarzenia. Uczniowie majacy juz za sobg lekcje dotyczgce rozbioréw i epoki
napoleonskiej nie powinni mie¢ z tym zadaniem zadnych trudnosci.

Historia — zadanie 16
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2.17.1 Tresé zadania

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Przedstawione na mapie granice Krélestwa Polskiego ustalono w wyniku decyzji

A. kongresu wiedenskiego.
B. Sejmu Wielkiego.
C. traktatu w Tylzy.

D. drugiego pokoju torunskiego.

2.17.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 41,5*
B 25
C 23,5
D 10
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X=C
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2.17.3 Komentarz

Drugie zadanie odwotujgce sie do mapy Kroélestwa Polskiego w okresie wojny polsko-rosyjskiej po
wybuchu powstania listopadowego jest nieco prostsze od zadania poprzedniego (nr 16). Jednak i w tym
wypadku, moment przeprowadzania badania mégt mie¢ znaczacy wptyw na wyniki uczniow. Mozemy
przypuszczac, ze uczniowie, ktorzy mieli juz za sobg zajecia dotyczace poczatkdéw XIX wieku, bez
wiekszych ktopotéw wskazywali poprawng odpowiedz. Zadanie to najlepiej rozwigzywano w tych samych
szkotach co zadanie nr 16 — z duzg wiec dozg prawdopodobienstwa mozemy sgdzi¢, ze uczniowie obu
szkot mieli, w nieodlegtym od przeprowadzanego badania czasie, lekcje poswiecone wagtkom
przywotywanym w zadaniu.

Nieco wiekszg tatwos¢ zadania nr 17 mozna ttumaczy¢ faktem, Zze odnosi sie ono do zagadnien
chronologicznie wczeéniejszych od przywotanych w zadaniu poprzednim.

Analiza udzielanych w tym zadaniu odpowiedzi prowadzi do wniosku, ze wraz ze wzrostem umiejetnosci
uczniow spadata popularnos¢ dystraktora B (Sejm Wielki) na rzecz poprawnej odpowiedzi. Jednoczesnie
na wykresie linie dystraktorow C (traktat w Tylzy) i D (drugi pokdj toruhski) sg niemal réwnolegte, co
moze $wiadczy¢, ze w kazdej grupie uczniéw byly one wskazywane bezrefleksyjnie. Uwaga ta dotyczy
szczegolnie wyboru odpowiedzi D, ktéra jest chronologicznie najodleglejsza od zagadnien, do ktérych
odnosi sie mapa. Wskazanie tej odpowiedzi dowodzi powaznych brakéw w zakresie faktografii.

Historia — zadanie 17
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2.18.1 Tresé¢ zadania

Tekst do zadania 18.

Dla pozbawionych wiasnego panstwa Polakéw kult Grunwaldu byt cokotem™® historycznej tozsamosci.
Obrazowi agresywnego zakonu przeciwstawiano idee sgsiedzkiej unii i tolerancji wyznaniowej, skoro w
wojnie z panstwem zakonnym obok rzymskich katolikow uczestniczyli takze husyci, prawostawni, a nawet
muzutmanie. Wzniesiony w 1910 r. w Krakowie pomnik Jagietty byt nie tylko plastrem na polskie rany, ale
takze zapowiedzig powrotu Polski na europejskg scene.

Zrédio: A. Krzeminski, Nagie miecze na lemieszu, ,Polityka” nr 1, 2010.

* tu: podstawag

Zadanie

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wtasciwag odpowiedz sposrod podanych.
Zasadniczym tematem cytowanego fragmentu jest

A. tolerancja w Polsce w XV wieku.
B. panowanie Wtadystawa Jagietty.
C. odzyskanie przez Polske niepodlegtosci.

D.  znaczenie bitwy pod Grunwaldem dla Polakow.

2.18.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 8
B 6
C 20
D 66*
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2.18.3 Komentarz

Zadanie to otwierato serie zadan z historii, ktére bazujgc na materiale dotyczgcym XIX i poczatku XX
wieku, odwotywaly sie przede wszystkim do umiejetnosci uczniéw - odnoszac sie jednak do ich wiedzy z
wczesniejszych, omoéwionych juz okreséw. W zadaniu wykorzystano tekst publicystyczny nawigzujgcy do
tematyki historycznej. Wskazanie poprawnej odpowiedzi (D) dowodzi, ze zdajagcy potrafi syntetyzowac
informacje zawarte w Zrédle i odpowiednio je zinterpretowaé. Odpowiedzi btedne natomiast swiadczg o
niskim poziomie tych kompetenciji. By¢ moze uczniowie wybierali nieprawidtowe opcje, kierujgc sie
faktem, ze znalazty sie w nich (odpowiedz A lub C) stowa pojawiajgce sie w samym tekscie. Dowodzitoby
to zatem, ze zdajgcy czytat tekst pobieznie i bezrefleksyjnie.

Jednoczes$nie zadanie okazato sie¢ dos¢ tatwe i nawet wsrod najstabszych uczniéw dominowata
odpowiedz poprawna.

Analiza tego zadania moze prowadzi¢ do wniosku, ze wiekszos¢ (66%) ucznidw radzi sobie z

syntetyzowaniem wiadomosci odczytanych z tekstu zrédtowego. Niepokojacy jest jednak fakt, ze az 20%
ucznidow wybierato odpowiedz najmniej zwigzang z przytaczanym tekstem.
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2.19.1 Tres¢ zadania

Przyporzadkuj kazdej opisanej w tabeli zmianie (1.-3.) odpowiadajacy jej wynalazek oznaczony
literami a—d i wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

1. | Wprowadzenie w fabrykach pracy na nocng zmiane.

2. | Wzrost konkurencji dla transportu kolejowego.

3. | Narodziny kultury masowe;j.

a) telegraf b) kinematograf ¢) silnik spalinowy d) zaréwka
A. 1a, 2d, 3b.
B. 1c, 2a, 3d.
C. 1a, 2c, 3d.
D. 1d, 2a, 3c.
E. 1d, 2c, 3b.

2.19.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 1
B 2
C 7
D 3
E 86*

46



-4 x=A
X=B
X=C
X=E
o
=9
x
I
2
N
Q<
C“. -

theta_historia

2.19.3 Komentarz

Zadanie to zmusza ucznia do kojarzenia przyczynowo-skutkowego, co jest podstawowg cechg myslenia
historycznego. Wybranie prawidlowej odpowiedzi (E) wskazuje, Zze uczeh rozumie zaréwno istote
wynalazku, jak i to, w jaki sposéb mdgt on wpltyngc na zycie codzienne. Wybranie nieprawidtowych opcji
moze oznaczac¢ brak umiejetnosci samodzielnej analizy dotyczacej znaczenia zjawisk historycznych.

Zadanie to okazato sie bardzo tatwe - rozwigzato je az 86% ucznidw, a poprawna odpowiedz byta
najpopularniejsza nawet wsréd zdajgcych o najnizszych umiejetnosciach. Wskazywac¢ to moze, ze
gimnazjalisSci majg dos¢ dobre pojecie o skutkach, jakie niosty ze sobg najwazniejsze wynalazki XIX
wieku.
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2.20.1 Tresé zadania

Tabela do zadania 20.

Polacy w czasie | wojny swiatowej.

Zabor austriacki Zabor rosyjski Zabor pruski
Ludnos¢ ogétem w 1911 r. 8 082 000 14 841 000 6 055 000
Powotani do wojska 1401 500 1195 760 737 090
Polegli w czasie wojny 220 000 55 000 110 000

Zadanie

Zrodto: Atlas historyczny Od starozytnosci do wspéfczesno$ci, Warszawa 2008.

Ocen, ktore z ponizszych zdan dotyczacych informacji zawartych w tabeli jest prawdziwe.

Zaznacz P przy zdaniu prawdziwym.

1. | Najwieksza liczbe os6b zmobilizowano na ziemiach zaboru pruskiego. P

2. | Najmniejsze straty w stosunku do liczby zmobilizowanej ludnosci P
poniesli mieszkancy zaboru rosyjskiego.

3. | Co dziesigty Polak w zaborze austriackim zostal wcielony do armii. P

2.20.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
1 5
2 84*
3 9
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2.20.3 Komentarz

Jest to kolejne zadanie, ktérego rozwigzanie nie zalezato od poziomu wiedzy uczniéw, a jedynie
umiejetnosci odczytywania informacji zawartych w materiale statystycznym. Do jego poprawnego
wykonania uczen musiat poprawnie zinterpretowa¢ zaréwno dane zawarte w tabeli, jak i jej opis. Nie
wymagat jednak dokonywania skomplikowanych dziatan matematycznych. Aby odpowiednio
zinterpretowac¢ zdanie 1 uczen powinien zrozumieé, ze termin ,mobilizacja” jest odpowiednikiem uzytego
w tabeli zwrotu ,powotani do wojska”. Zdanie to jest nieprawdziwe, gdyz widaé, ze w zaborze pruskim
powotano najmniej osob. Odrzucenie przez ucznia drugiego zdania wymagato wiekszej liczby operac;ji.
Zdajacy musiat zestawi¢ dane z dwdch wierszy tabeli (zmobilizowani oraz polegli) a nastepnie podobnie
jak w pierwszym zdaniu, skojarzy¢ stowa ,straty” i ,polegli”. Na podstawie takiej analizy uczen powinien
dojs¢ do wniosku, ze jest to zdanie prawdziwe. Rozstrzygnigcie o prawdziwosci zadania 3 wymagato
poréwnania dwoch pierwszych wierszy tabeli, ale tylko w kolumnie dotyczacej zaboru austriackiego. Po
krotkiej analizie widac, ze nie jest prawdg iz ,co dziesigty” mezczyzna zostat powotany do wojska. Jest to
wiec zdanie nieprawdziwe.

Zadanie to okazato sie bardzo tatwe. Az 84% zdajgcych rozwigzato je poprawnie. Mozemy wiec wysnué

stgd wniosek, ze wiekszos¢ gimnazjalistow posiada umiejetnosci odczytywania prostych danych
statystycznych.
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2.21.1 Tres¢ zadania

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Polska Akcja Humanitarna, Caritas, Amnesty International to przykfady organizacii

A. samorzgdowych.
B. politycznych.
C. pozarzgdowych.

D. gospodarczych.

2.21.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 16
B 4
C 67*
D 13
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2.21.3 Komentarz

Pierwsze zadanie z WOS odwoluje sie do znajomosci faktografii, przy czym warto zaznaczy¢, ze sg to
raczej wiadomosci o charakterze uzytkowym, odnoszace sie do biezgcych wydarzen, realiow znanych z
przekazow medialnych. Uczen powinien wiedzie¢, co cechuje organizacje wymienione w
zaproponowanych odpowiedziach. Kluczem do udzielenia poprawnej odpowiedzi powinno by¢
dostrzezenie wspdlnego mianownika dla wymienionych organizacji. Zadanie okazato sie raczej fatwe.
Warto zwréci¢ uwage, ze popularnos¢ prawidtowej odpowiedzi konsekwentnie wzrasta wraz ze wzrostem
umiejetnosci ucznidw.

51



2.22.1 Tresé zadania

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Gospodarke rynkowg cechujg

A. prywatna wtasnosc¢ i centralne planowanie gospodarki.
B. centralne planowanie gospodarki i dgzenie do zysku.
C. rozwijanie konkurencji i popieranie prywatnej wtasnosci.

D. ustalanie cen towaréw przez panstwo i ograniczanie ustug.

2.22.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 11
B 47
C 25*
D 17
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2.22.3 Komentarz

Zadanie wprost odwotuje sie do zapisu podstawy programowej, zgodnie z ktérym uczen powinien znac
zasady dziatania gospodarki rynkowej (prywatna wiasnosé, swoboda, konkurencja itp.) Nalezy tez
zauwazyc¢, ze tres¢ zadania nawigzuje do informaciji, ktére czesto wystepujg w mediach.

Zadanie to okazato sie zaskakujgco trudne. Szczegdlnie interesujgce wydajg sie w tym wypadku rozktady
popularnosci poszczegdlnych odpowiedzi. Dopiero w ostatniej grupie — najlepszych uczniéw — poprawna
odpowiedz stata sie najbardziej popularna — choc¢ jednoczes$nie wybrato jg zaledwie okoto 50% z nich.
Zastanawia¢ musi ogromna popularnos¢ odpowiedzi B, a takze niemal rowna, bez wzgledu na poziom
kompetencji uczniéw, popularno$¢ odpowiedzi A i D. Taki rozktad dystraktoréw wskazuje, ze pytanie
ujawnito niedostatki edukacji z zakresu WOS - bardzo duza grupa ucznidw nie potrafi wskazac¢
podstawowych cech gospodarki rynkowej. By¢ moze nauczyciele uznaja, ze jest to tak oczywista kwestia,
iz nie nalezy jej dodatkowo objasniac, co z kolei powoduje efekty zaprezentowane w badaniu — uczniowie
nie rozumiejg podstawowe] réznicy miedzy gospodarkg kapitalistyczng a socjalistyczng, ktérej gtdwng
cechg jest centralne planowanie i wptyw na ceny towaréw.
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2.23.1 Tresé zadania
Diagram do zadania 23.

Frekwencja w wyborach samorzadowych w gminie Lipinki (powiat gorlicki, wojewddztwo matopolskie) na
tle Polski.

Frekwencja w wyborach 2006

54%

32% 52,20%

50% —
4_30},!" —
46% 45,99% 46,11% 46,46% I
44% —
42% I

4“?0 I I | ]
Polska woj. matopolskie powiat gorlicki gmina Lipinki

Zrodto: http://www.e-lipinki.pl/artykul,157, Wybory _samorzadowe_2006.
Zadanie

Ocen prawdziwosé¢ zdan 1.-3. odnoszacych sie do diagramu i wybierz wlasciwg odpowiedz
sposréd podanych.

1. | Odsetek gtosujgcych w powiecie gorlickim byt wyzszy niz w calym kraju.

2. | Frekwencja w gminie Lipinki przyczynita sie do zwigkszenia sredniej frekwencji w
wojewodztwie matopolskim.

3. | W gminie Lipinki ponad potowa uprawnionych zrezygnowata z udziatu w wyborach.

A. Zdania 1. i 2. sg prawdziwe, a zdanie 3. jest fatszywe.
B. Zdania 1. i 3. sg prawdziwe, a zdanie 2. jest falszywe.
C. Zdania 2. i 3. sg fatszywe, a zdanie 1. jest prawdziwe.
D. Zdania 1. i 3. sg fatszywe, a zdanie 2. jest prawdziwe.
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2.23.2 Analiza zadania

Odpowiedz Procent wyboru
A 64*
B 7
c 8
D 21
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2.23.3 Komentarz

W zadaniu wykorzystano dos¢ typowy materiat statystyczny. Z interpretacjg tego typu danych uczniowie
powinni sie spotka¢ zaréwno na lekcjach historii, jak i WOS. Sfalsyfikowanie pierwszego zdania
wymagato prostego poréwnania dwoch stupkéw z diagramu, co okazato sie stosunkowo trudne. Duza
liczba ucznidw (21%) bfednie przyjmowata, ze jest to zdanie fatszywe, co prowadzito do wskazania
odpowiedzi D.
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Zdanie 2 wymagato bardziej ztozonej interpretacji. W przedstawianej gminie frekwencja byta wyzsza niz w
catym wojewddztwie, czyli przyczyniata sie do zwiekszenia frekwencji w catym wojewddztwie.
Rozstrzygniecie tej kwestii nie sprawito zdajgcym probleméw (w sumie poradzito sobie z nim az 85%
uczniow).

Zdanie 3 jest nieprawdziwe. Do takiego wniosku prowadzi analiza stupka pokazujgcego frekwencje w
samej gminie. Poprawnie ocenito to zdanie az 93% uczniéw, cho¢ trudnoscig w tym wypadku mogta byc¢
interpretacja informacji ,W gminie Lipinki ponad potowa uprawnionych zrezygnowata z udziatu w
wyborach”.

W sumie rozwigzanie catego zadania nie byto jednak bardzo trudne i wiekszos$¢ uczniéw (64%) dobrze
sobie z tym wyzwaniem poradzita. Zaskakujgce wydaje si¢, ze w zadaniu tym wszystkie dystraktory
okazaty sie popularne, co sugeruje, ze stabsi uczniowie naprawde majg problemy z odczytywaniem
zrédet statystycznych. Potwierdza to tez wykres pokazujgcy, ze wérdod stabszych ucznidow popularne byty
wszystkie zaproponowane odpowiedzi.
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2.24.1 Tresé¢ zadania

Przyporzadkuj kazdemu opisowi w tabeli odpowiednig nazwe organu panstwowego dziatajgcego
we wspotczesnej Polsce, wybierajac ja sposréd oznaczonych literami A-D. W tabeli zaznacz litery,
ktérymi oznaczono wybrang nazwe organu.

24.1. | Uchwala ustawy, sprawuje kontrole nad organami wtadzy AlB|C|D
wykonawczej, wybiera i powotuje niektére organy panstwowe.

24.2. | Stoi na czele rzadu, kieruje, kontroluje, koordynuje prace jego AlB|C|D
czlonkéw, posiada uprawnienia do wydawania rozporzadzen.

24.3. | Najwyzszy przedstawiciel RP, czuwa nad przestrzeganiem konstytucji, stoi AlB|C|D
na strazy suwerennosci i bezpieczenstwa panstwa, nienaruszalnosci i
niepodzielnosci jego terytorium.

A.  Zgromadzenie Narodowe.
B. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej.
C. Prezes Rady Ministrow.

D. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej.

2.24.2 Analiza zadania

241
Odpowiedz Procent wyboru
A 14
B 5
C 7
D 72*
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24.3

Odpowiedz Procent wyboru
A 3
B 87*
C 4
D 4
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2.24.3 Komentarz

Zadanie to sprawdza znajomos¢ podstawowych informacji dotyczacych podstaw ustroju RP, w
szczegolnosci wiadzy ustawodawczej i wykonawczej. Ma ono zatem faktograficzny charakter. Skfada sie
z trzech czlondw, z ktorych kazdy nalezy uzna¢ za tatwy (24.1 - 72%, 24.2 - 82%, 24.3 - 87%). Wydaje
sie jednak, ze pewna grupa uczniéw nie dostrzegata, ze opisy odnoszg sie do réoznych organéw wtadzy
panstwowe;j i kilkukrotnie dobierata do nich te samg odpowiedz. Warto rowniez zauwazy¢, ze stosunkowo
duza grupa uczniéw nie wykonata zadnego z trzech cztonéw zadania (odpowiednio 104 ucznidw w
cztonie 24.1, 102 w 24.2 i 103 w 24.3). Duza liczba opuszczen mogta wynika¢ z jednej strony z faktu, ze
bylo to ostatnie zadanie w arkuszu, a z drugiej — ze skomplikowanej struktury. Te techniczne czynniki
sprawity, ze stabsi uczniowie mieli z rozwigzaniem tego zadania problem.
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Podsumowujgc analize kolejnych zadan nalezy raz jeszcze podkreslié, ze wykorzystany w badaniu
arkusz nie moze by¢ traktowany jako jedyne narzedzie i zrédto informacji na temat poziomu kompetencji
uczniéw z zakresu historii oraz WOS. Jest on bowiem zbyt krotki, by zmierzy¢ wszystkie zapisy podstawy
programowej — nie taka zresztg byla jego rola. Nalezy go raczej potraktowac¢ jako trzeci — po
informatorze gimnazjalnym CKE oraz arkuszu pokazowym, etap przygotowywania ucznidw do nowej
formuty egzaminu gimnazjalnego.

Zaprezentowany w grudniu arkusz z historii i WOS okazat sie dos¢ ,przyjazny” uczniom - wielu z nich
rozwigzato wszystkie zadania przed czasem i ocenito je jako niezbyt trudne. Przeswiadczenie to, jak
udowodnity wyniki badania, czestokro¢ okazywato sie btedne. Parametry statystyczne arkusza nie
pozwalajg na wycigganie jednoznacznych wnioskéw na temat zakresu umiejetnosci pojedynczych
ucznidw, umozliwiajg natomiast zdiagnozowanie zjawisk dotyczgcych catej badanej grupy. Dane te
moga stanowi¢ punkt odniesienia dla analizy osiggnie¢ konkretnej klasy. Uzyskane tg drogg informacje
mozna wykorzystac jako wartosciowe uzupetnienie oceny wewngtrzszkolne;.

Najbardziej oczywistym wnioskiem wyptywajgcym z diagnozy, jest koniecznos$¢ zwrdcenia uczniom uwagi
na to, by uwaznie czytali polecenia do zadan - zaskakujgce (w sensie negatywnym) wskazania
zdajgcych sktaniajg bowiem niekiedy do konstatacji, ze btedne rozwigzanie jest przede wszystkim
efektem bezrefleksyjnej, pospiesznej lektury zadania.

Wyniki badania sugeruja, ze dalszego doskonalenia wymagajg umiejetnosci analizy i interpretacji réznych
typéw zrédet. Uczniowie w miare dobrze radzg sobie z rozwigzywaniem zadan, ktére wymagajg jedynie
odczytania informacji z tekstu Zrédtowego. Umiejetno$é ta (czytanie ze zrozumieniem) éwiczona jest
réwniez na innych przedmiotach, co z pewnoscig sprzyja osigganiu lepszych wynikéw w tym zakresie na
lekcjach i egzaminach z historii. Wiekszg trudnos¢ sprawia syntetyzowanie informacji pozyskanych z
tekstu oraz taczenie ich z tzw. wiedzg wtasna.

Wiecej uwagi nalezy poswieci¢ pracy z mapg, dazac do wyrobienia u uczniéw nawyku analizowania
(czytania) mapy wraz z legendg. Zdajgcy dos¢ dobrze radzili sobie z odnajdywaniem na mapie znanych
sobie terendéw i obiektéw, gdy jednak stawali wobec mapy odwotujgcej sie do ,nieprzerabianego” okresu,
czesto nie podejmowali nawet proby zmierzenia sie z nig. Nalezaloby zatem mozliwie regularnie
wprowadza¢ na lekcjach elementy analizy zrédet kartograficznych — map, planédw miast itp.
niewykorzystywanych wczesniej, a przez to nowych dla ucznia.

Niestety zaprezentowane w arkuszu zadania zawieraty do$¢ popularne przedstawienia ikonograficzne,
stgd tez trudno na tej podstawie rozstrzygac, czy stosunkowo dobre wyniki tych zadahh dowodzg
wysokich umiejetnosci uczniow w zakresie analizy ikonografii, czy tez raczej (a ku tej opinii skfaniajg sie
autorzy raportu) sg swiadectwem upowszechnienia konkretnych ilustracji. Warto w tym miejscu dodag,
ze przeprowadzone w ubiegtym roku badanie realizacji PP z historii w szkotach gimnazjalnych wykazato,
ze tylko czes¢ ucznidw dobrze radzi sobie z analizg plastycznych wizerunkéw, rycin itp. Dlatego warto
umiejetnosci te systematycznie ¢wiczy¢ na lekcjach.
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Zaskakujg natomiast, ujawnione w czasie badania, dos¢ niskie kompetencje ucznidw w zakresie
chronologii historycznej — nie oznacza to jednak, ze w praktyce szkolnej, na lekcjach historii nie
przywigzuje sie wagi do znajomos$ci dat. Sgdzi¢ raczej nalezy, ze w nauczaniu dominuje ciggle dosé
tradycyjny model ukierunkowany na zapamietywanie (i odtwarzanie) przez ucznia konkretnych wydarzen.
Tymczasem zadania wykorzystane w arkuszu wymagaty innego podejscia — dostrzegania
sekwencyjnosci i ciggdw wydarzen, zwigzkéw poprzedzania i nastepstwa. Uwaga ta dotyczy rowniez tak
podstawowych umiejetnosci jak chronologiczne szeregowanie epok czy wiadcéw Polski. Nalezy zatem
zwréci¢ wiekszg uwage na te wtasnie kompetencje. Nie wolno rowniez, jak pokazaty wyniki zadania nr 2,
rezygnowac ze statego utrwalania elementarnych umiejetnosci z zakresu chronologii, tj. umiejscawiania
konkretnych dat w odpowiednim stuleciu lub p&twieczu.

Na zakohczenie, warto raz jeszcze podkresli¢, ze formuta egzaminu pozwala sprawdzi¢ tylko niektére
kompetencje ucznidw. Nie wolno jednak na tym poprzestaé. Kierujgc sie zapisami Podstawy
Programowej nalezy zwréci¢ baczng uwage na wymagania ogoélne, zawierajgce kluczowe dla obu
dyscyplin — historii i WOS — umiejetnosci. Nie wolno zwtaszcza zaniedbywaé uczenia réznych form
wypowiedzi, budowania narracji i wlasciwego argumentowania. Umiejetnosci te mozna rozwija¢ na
wszystkich lekcjach, niezaleznie od przedmiotu.
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